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Vorwort Leistungsspektrum

Sarkomzentrum am UKR
Gebündelte Kompetenz bei der interdisziplinären Therapie und 
chirurgischen Resektion für Patienten mit Knochen- und Weich-
teiltumoren sowie GIST Tumoren.

Sarkome sind sehr seltene bösartige Erkrankungen. Das Team des 
Sarkomzentrums am Universitätsklinikum Regensburg (UKR) ist spe-
zialisiert auf die Behandlung von Patienten mit bösartigen Weich-
teil- und Knochentumoren und gastrointestinale Tumoren (GIST) des 
Bewegungsapparates.

Seit 2019 ist das Sarkomzentrum im University Cancer Center Re-
gensburg (UCC-R) ein von der Deutschen Krebsgesellschaft wieder-
holt zertifiziertes Zentrum für Weichteilsarkome incl. GIST Tumoren. 
Das Sarkomzentrum ist lokal in das UCC-R eingebettet und überregi-
onal über das Comprehensive Cancer Center Ostbayern (CCCO) mit 
zahlreichen Krankenhäusern, onkologischen Zentren sowie Fach- und 
Hausärzten der Region vernetzt und integraler Bestandteil des Bay-
erischen Zentrums für Krebsforschung (BZKF) und des Standortes 
WERA des Nationalen Centrums für Tumorerkerkrankungen (NCT). 
Dadurch steht Patienten mit Knochen- und Weichteiltumoren aus dem 
gesamten ostbayerischen Raum eine moderne und leitliniengerechte 
Sarkomtherapie zur Verfügung. Durch die Vernetzung der Standorte 
Universitätsklinikum und Caritas-Krankenhaus St. Josef kann eine 
breite interdisziplinäre Fachexpertise angeboten werden. Die Institute 
der Pathologie, Radiologie und Nuklearmedizin bieten die modernste 
Sarkomdiagnostik an. Das Institut für Pathologie wird überregional als 
Referenzpathologie konsultiert.

Ab April 2025 hat Frau Prof. Maya Niethard die Leitung des Sarkom-
zentrums übernommen. Als zertifizierte Tumororthopädin mit mehr 
als 15 Jahren Erfahrung wird ein neuer Schwerpunkt in der Behand-
lung von gut- und bösartigen Knochentumoren gesetzt. Die DKG-Zer-
tifizierung für Knochensarkome wird zeitnah angestrebt. Zudem wird 
die isolierte hypertherme Extremitätenperfusion (ILP) als weiterer 
Baustein in die multimodale Sarkomtherapie integriert. 

Für das universitäre Sarkomzentrum ist die Forschung ein wichtiger 
Bestandteil und in dieser Konstellation einzigartig in Ostbayern. 
Durch die Etablierung einer eigenen Arbeitsgruppe können patho-
physiologische Mechanismen der Sarkomerkrankungen analysiert 
werden, um mögliche zukünftige Therapieansätze zu identifizieren 
und wissenschaftliche Erkenntnisse in die klinische Arbeit zu integ-
rieren. Ziel ist es, die Vernetzung von klinischer und wissenschaftli-
cher Tätigkeit weiter zu bündeln und wissenschaftliche Erkenntnisse 
in die klinische Praxis zu implementieren.

Neben der Behandlung von Patienten mit Sarkomen stehen wir auch 
für diagnostische Fragestellungen bei unklaren Befunden des mus-
kuloskelettalen Systems zur Verfügung. Auch Patienten mit mutmaß-
lich gutartigen Befunden werden über konservative und operative 
Therapiemöglichkeiten beraten und entsprechend behandelt.

Für eine zeitnahe Patientenvorstellung nehmen Sie jederzeit Kon-
takt über unser Sekretariat office.sarkom@ukr.de mit uns auf!

Sarkomsprechstunde für Knochen- und Weichteil-Tumoren sowie Gastrointestinale Stromatumoren

Chirurgische Therapie

•	 Tumororthopädie/Unfallchirurgie
•	 Plastische, Hand- und Wiederherstellungschirurgie
•	 Viszeralchirurgie
•	 Gynäkologie
•	 Urologie
•	 Dermatologie
•	 Thoraxchirurgie
•	 Herz- und Gefäßchirurgie
•	 Neurochirurgie
•	 Hals-Nasen-Ohren-Heilkunde
•	 Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie

Nichtoperative Therapieverfahren
•	 Innere Medizin I (Gastroenterologie)
•	 Innere Medizin III (Internistische Onkologie)
•	 Strahlentherapie
•	 Psychoonkologie
•	 Palliativmedizin
•	 Physiotherapie
•	 RIO (Zentrum für Radiologisch-Interventionelle 

Onkologie)

Diagnostik
•	 Radiologische Bildgebung
•	 Nuklearmedizin
•	 Pathologie

Welche Patienten werden behandelt?

Da es sich bei Knochen- und Weichteilsarkomen sowie 
gastrointestinalen Stromatumoren (GIST) um sehr selte-
ne Tumoren handelt, ist es wichtig, dass von Anfang an 
Spezialisten unterschiedlicher Fachrichtungen in die Dia-
gnosestellung und Therapieplanung einbezogen werden. 
Deshalb werden die Patienten mit zum Teil noch unklaren 
Tumoren im Bereich des Bewegungsapparates, des Brust-
korbs oder des Bauchraumes in der Sarkomsprechstunde 
vorgestellt. 
In der interdisziplinären Sarkomkonferenz (Sarkomboard) 
wird wöchentlich entschieden, welche diagnostischen Me-
thoden durchgeführt werden müssen, um die genaue Art 
des Tumors zu bestimmen. In Absprache mit den Kollegen 
erfolgen die interdisziplinäre Planung der Diagnostik, die 
Abwägung der Therapieoptionen und die Festlegung des 
Therapievorschlags. 
Haben Patienten mit anderen Tumorerkrankungen Me-
tastasen im Bereich des Bewegungsapparats (z.B. Kno-
chen, Muskulatur) entwickelt, steht das Sarkomzentrum 
des UKR mit seiner Expertise in Diagnostik und Therapie 
nicht nur den für den jeweiligen Primärtumor zuständigen 
Organkrebszentren, sondern jedem onkologisch tätigem 
Arzt beratend zur Verfügung.

Leistungen

Erstvorstellung in der Sarkomsprechstunde, Diagnostik, 
Falldiskussion im interdisziplinären Sarkomboard, Thera-
pieeinleitung, Prüfung einer Studienteilnahme, Nachsor-
ge, Referenzpathologien/Zweitmeinung zum histopatho
logischen Befund.
Tumorresektionen, Systemische Therapie (Chemothe-
rapie, Immuntherapie), Strahlentherapie, Isolierte hy-
pertherme Extremitätenperfusion, Interventionelle Ra-
diologie.
Neben der reinen Behandlung des Tumors umfasst unser 
gesamtheitlich-onkologischer Ansatz auch die begleiten-
de Betreuung durch: onkologische Fachpflege, psychoon-
kologischer Dienst, Physiotherapie, Orthopädietechnik, 
Sozialberatung, Selbsthilfegruppen, sowie die Palliativ-
medizin.

Forschung/Studien
•	 Sarkomforschung
•	 Studienzentrale

Notizen Kontakt und Anreise
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So erreichen Sie uns

Patientenanmeldung und  
Fragen rund um das Sarkomzentrum

Gabriele Goess
Cancer Managerin – Patientenlotsin
T: 0941 944-4871
F: 0941 944-4872
office.sarkom@ukr.de

Sarkomsprechstunde

Leitstelle Klinik und Poliklinik für Unfallchirurgie 
Bauteil B1, Erdgeschoß

Universitätsklinikum Regensburg 
Franz-Josef Strauß-Allee 11 
93053 Regensburg

Wie Sie uns finden

Mit Bus und Bahn 
Vom Hauptbahnhof (Bustreff Albertstraße) mit der Buslinie 6 
(Klinikum) in ca. 10 Minuten bis zur Endhaltestelle Klinikum.

Mit dem PKW 
Über die A3 
Nürnberg – Passau – Ausfahrt Klinikum

Über die A93 
Autobahnkreuz Regensburg 
A3 Richtung Passau – Ausfahrt Klinikum

www.ukr.de/sarkomzentrum
Prof. Dr. Maya Niethard


